
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE PROMOÇÃO DA
IGUALDADE RACIAL – CONEPIR/MG, EM 20 DE DEZEMBRO DE 2023.

 
PRESIDÊNCIA INTERINO PAIXÃO SESSÉMEANDÊ

 

Aos 20 dias do mês de dezembro do ano de 2023 ocorreu em formato virtual a Plenária Ordinária do
Conselho Estadual de Promoção da Igualdade Racial- CONEPIR. Link da reunião:
https://teams.microsoft.com/l/meetup- Presentes os conselheiros (as): Erika Martins
(SEDESE/Subsecretaria de Direitos Humanos); Nayara de Castro Dias (SECULT); Fernanda Alves
Batista (SEDESE/Esporte); Anna Karla Ribeiro da Silva (SEAPA); Fátima Cristina Pinto
(SEDESE/Subsecretaria de Assistência Social); Amanda Pereira dos Santos (SEDESE/Subsecretaria de
Assistência Social); Elzelina Dóris dos Santos (SEE); Adjanir Silva do Movimento Unificado Negro de
Divinópolis; Ana Luísa Evangelista da Silva representando Indômita Coletiva Feminista; Valdinalva
Barbosa dos Santos representante da Associação Nacional de Desenvolvimento e Recursos
Assistenciais dos Povos Ciganos; Wellington Nunes da Silva (Babá Padrinho) representando o Morhan;
Paixão Sessémeandê da Rede Afro LGBT MG (segmento da Comunidade LGBTQA+ negra); Maria
Eunice Ferreira Gama representando Fundação Conscienciarte; I - Justificativas dos conselheiros
ausentes: Ciro César de Carvalho (SES); Ana Beatriz Rodrigues (SES); Fábio César de Araújo Costa
(SEJUSP), Jaime Eduardo Cohem representando a Federação Israelita; Rogéria Maria Alves Borges
Rodrigues (SEDE). II – Convidados: Livia Ribeiro Costa, Ivone de Sousa representando o IGAM, Maria
dos Reis Guilhermina de Jesus representando a SEDE. III - Suporte Técnico: Elenir Rios, secretária
executiva do CONEPIR e Gislene Teixeira Ramos técnica da Secretaria Executiva CONEPIR, Gilberto
Viana (CTIC/CDH/SUBDH). IV - Verificação do quórum: Às 14h10min, o presidente interino Sr. Paixão
em substituição ao Presidente Cléver verifica se há quórum e pede a técnica Gislene Ramos que faça a
leitura dos nomes dos conselheiros presentes e após, a leitura dos nomes dos conselheiros que
justificaram ausência. O Sr. Paixão dá continuidade a reunião com boas vindas a todos (as) e coloca para
aprovação a Ata da reunião plenária ordinária do dia 16 de Novembro/2023 que foi aprovada sem
ressalvas, em seguida aprovação da pauta da reunião; V - Pauta: 14h45 às 15h00 – Aprovação do
calendário de reuniões plenárias do Conepir para 2024; 15h00 ás 15h20 – Apresentação do Plano Mineiro
de Segurança Hídrica ( Instituto Mineiro de Gestão das Águas - IGAM); 16h00 às 16h15 – Encerramento.
Pauta Aprovada. O presidente interino, Sr. Paixão coloca o próximo ponto de pauta que é a aprovação do
calendário das reuniões plenárias do ano de 2014, que seguirá a mesma dinâmica de 2023, ou seja, as
reuniões acontecerão todas as terceiras quartas-feiras do mês, as 14 horas, pela plataforma Teams.
Aprovado pela plenária. Dando sequência, convidou a Sra. Lívia que fará a apresentação do Plano Mineiro
de Segurança Hídrica, através da leitura e comentários dos slides a serem projetados. A Sra. Lívia
agradece, cumprimenta a todos (as) diz que esta como analista no IGAM e que faz parte do Programa
Estratégico de Revitalização de Bacias Hidrográficas de MG, do Plano Mineiro de Segurança Hídrica, dos
Projetos associados ao Somos todos Água e do Projeto Experimental de Revitalização na Bacia do rio
Viamão. Estes são projetos prioritários do Governo de Minas para o período de 2020-2023. O objetivo do
Programa é ampliar a segurança hídrica promovendo ações integradas e permanentes, revitalizando
bacias hidrográficas, conservando e recuperando a cobertura vegetal e da biodiversidade com a
manutenção da quantidade e qualidade da água, com o controle da poluição e uso racional dos bens e
serviços ecossistêmicos. As diretrizes foram propostas com definição de áreas prioritárias no estado de
MG, articulação de politicas publicas no sentido de otimizar esforços e ampliar resultados, planejamento
integrado com o estabelecimento de metas de curto, médio e longo prazo, otimização dos recursos
financeiros e transparência das ações com informações à sociedade. O Plano Mineiro de Segurança

Ata de Reunião Plenária Ordinária de 20 de dezembro de 2023 (78188591)         SEI 1480.01.0002099/2023-42 / pg. 1



Hídrica tem como objetivo promover a segurança hídrica através de ações de revitalização de bacias
hidrográficas, sendo firmado convênio em 2020 com o Ministério de Desenvolvimento Regional, no valor
de R$2.700000, e com contrato com o Consorcioprofill/Engeocorps. As principais etapas foram: estudos,
levantamentos e priorização das áreas e banco de projetos, plano de comunicação social, mobilização e
educação ambiental, oficinas temáticas, eventos e reuniões. A metodologia usada para priorizar as áreas
foi obtida através de três eixos: 1- Conservação e restauração da biodiversidade e dos serviços
ecossistêmicos relacionados à agua; 2- Produção sustentável e uso racional dos recursos hídricos; 3-
Saneamento, controle de poluição e obras hídricas. Todos esses eixos tiveram maior concentração nas
regiões metropolitana, triângulo, norte e leste de Minas. A participação social se deu com oficinas
temáticas, eventos previstos/presenciais e reuniões. Já ocorreram quatro das nove oficinas presenciais e
três dos sete mini eventos previstos. Por fim os próximos passos são: 1- Entrega dos Produtos (Bancos de
projetos, plano de comunicação e resumo executivo); 2- Oficinas para discussão do Banco de Projetos (04
encontros regionais); 3- Mini eventos para apresentação dos resultados das etapas (05 encontros); 04-
Apresentação final do Plano Mineiro de Segurança Hídrica, com previsão de finalização em abril de 2024.
Deixo aqui o convite para que possam participar das próximas reuniões e mini eventos com a
apresentação dos resultados para a sociedade. Poderão também acompanhar através do website
www.pmsh.com.br e nas redes sociais www.instagram.com/segurancahidricamg. Apresento o outro Projeto
Executivo que é a Revitalização na bacia do rio Viamão, no norte de Minas, na cidade de Mato Verde. O
objetivo é a implementar ações em áreas degradadas estratégicas para a recuperação e conservação
ambiental da bacia. O convênio foi firmado com o MIDR no valor de R$1.268.518,99. Ações planejadas
para essa bacia: construção de barraginhas para contenção de água e erosão; recuperação de 73
hectares de pastagem degradada; construção de terraço de nível para melhor absorção da água da chuva
e contenção de erosão. Foram feitas mobilização com a sociedade e obtidos consentimentos dos
produtores rurais que irão se beneficiar com a revitalização do rio Viamão. Era isto que queria apresentar a
voces e como considerações finais o Somos Todos Agua e o PMSH são iniciativas de suma importancia
quando se fala de recursos hidricos e segurança hidrica em MG, sendo um passo importante que o
Governo tem dado com relação a isto e vemos que não são estrategias tecnicas ou reuniões tecnicas, ele
vai além, como integração dos conhecimentos locais, integração das pessoas que vivem a realidade da
bacia local, a inclusão e contribuição destes grupos neste plano que só engrandecem o desenvolvimento
do Projeto. Deixo registrados a solicitação de apoio deste Conselho e o convite para as próximas oficinas,
que ainda não tem data para acontecer. Solicitamos também o contato de todos os representantes deste
Conselho, a fim de disparar os e-mails e convites para que possam contribuir na construção destes
Projetos. Agradeço em nome do IGAM e de todos que de alguma forma contribuiram para o acontecimento
destes Projetos. Obrigada. O presidente interino Paixão agradece e diz que foi uma ótima apresentação e
que foi muito importante à discussão trazida e poder refletir sobre a solicitação de apoio feita e pensar de
que forma poderemos atuar juntamente com as pessoas que estão envolvidas na dinâmica deste
processo. Teremos agora a fala do conselheiro Babá Padrinho que saúda todos os presentes e diz que foi
muito interessante à apresentação da sra Livia. Diz recordar que na década de 90 quando não se
preocupava tanto com a situação hidrica e MG era chamada de “caixa d’agua do Brasil”, e o IGAM já se
preocupava em alertar sobre o uso indiscriminado das bacias hidrográficas. Sou nascido em Januaria, às
margens do rio São Francisco e tenho acompanhado a situação em que o rio se encontra, antes era
navegavel, hoje em dia, dependendo da embarcação não se consegue navegar. Temos que parabenizar o
IGAM pele iniciativa. Infelizmente em MG durante as últimas décadas tem ficado muito aquém destas
situações que tem acontecido com a escazes hidrica, onde muitas pessoas saem do interior por causa da
seca e vem para a capital e acabam se tornando população de rua. Acho importante o CONEPIR apoiar
principalmente os pequenos produtores e comunidades ribeirinhas onde podemos perceber o quanto é
importante o dialógo constante e a preservação dos conhecimentos culturais e ancestrais destas
comunidades. Parabenizo novamente a sra. Livia e pode contar conosco. Tenho um relato a fazer sobre
uma situação ocorrida em São João das Missões, próximo a Januaria, em uma aldeia indigena em que
infelizmente em conflito com a policia militar, um jovem indigena foi morto com um tiro no peito e nesta
aldeia está ocorendo uma situação de grande instabilidade e conflitos. Gostaria que este Conselho
pudesse mandar um oficio para o MP de Januaria para que informe como estão estas investigações em
relação ao ocorrido e também oficiar a Funai e a Prefeitura de São João das Missões para saber como
estão lidando com estas questões. Quero justificar minha falta no dia 12 de dezembro em seminário
ocorrido pela manhã e a tarde no MP onde representaria o Conselho, pois neste dia precisei fazer as
pressas uma cirurgia. Agradeço e desejo a todos (as) um feliz 2024, que seja de muito trabalho,
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dedicação,força e empenho. Muito obrigado. O presidente interino, agadece a participação e passa a
palavra para a conselheira suplente Sra. Erika que agradece e diz da importancia da apresentação da Sra.
Lívia sobre o Plano Mineiro de Segurança Hídrica e de entender como estão os recursos hidricos no
Estado. Apresenta-se como quilombola e gestora ambiental de formação e de vivência, e venho
acompanhando toda a insegurança hidrica das comunidades negras rurais quilombolas dos interiores e
fazendo o recorte regional, norte de Minas e Vale do Jequitinhonha, que anualmente enfrenta estas
demandas cruciais de falta de água. Quando a Sra. Lívia traz o Plano para apreciação desta plenaria para
que dialogue em conjunto com o IGAM a fim de propor soluções e construir esse plano de forma
participativa, face necessária considerar as especificidades dos povos tradicionais que atendemos. Temos
conhecimento que em várias cidades de MG ainda não choveu e tem familias que armazemam a água da
chuva em cisternas para serem consumidas durante todo o periodo da seca, prevendo a problemática da
falta d’água e estas cisternas estão secando por falta da captação da água. (inaudível) Creio que as
regiões que sofrem com esta problematica sejam incluidas com a representação destes povos nas oficinas
previstas. Peço ao CONEPIR e toda equipe regionalizar estas questões para a inclusão de todas estas
especificidades. Parabenizo a Sra. Lívia pela exposição do plano e que tenhamos o compromisso em
deixar o meio ambiente mais adequado e equilibrado para as próximas gerações. Obrigada pelo espaço. O
presidente interino agradece a conselheira Erika e a palestante Lívia em nome dos presentes, e em
especial a sra Lívia pela partilha, pelo convite que nos traz da demanda do acompanhamento enquanto
CONEPIR, pensando em representação regionalizada que a partir de uma deliberação interna e de forma
assertiva participar das oficinas de acordo com o interesse das pessoas em estarem presentes dentro
deste processo. A convidada Maria dos Reis, representando a SEDE, pede à palavra e diz que participou
da reunião como ouvinte e agradece a todos. VII - Encaminhamentos: A sra Lívia agradece as
contribuições assertivas e como encaminhamento deixa seu endereço e diz que também à medida que
forem acontecendo às oficinas, comunicaremos ao Conselho que se incumbirá em fazer a redistribuição
dos convites internamente, seguindo o recorte regional. O presidente coloca em votação o
encaminhamento que foi aprovado por todos. O segundo encaminhamento é a denúncia feita pelo
conselheiro Baba Padrinho no municipio de São João das Missões. Houve um conflito entre Policia militar
e aldeia indigena onde ocorreu a morte de um indigena. Solicitou que o Conselho enviasse um oficio para
o MP de Januaria para saber como estão estas investigações e também outros oficios para a FUNAI e
Prefeitura de São João das Missões solicitando esclarecimentos e tomadas de decisões pelo acontecido.
Encaminhamento aprovado. O terceiro encaminhamento foi à aprovação do Calendario com as datas das
reuniões plenárias do ano de 2014, que acontecerão todas as terceiras quartas-feiras do mês, às 14 horas,
pela plataforma Teams.  Aprovado também. VIII – Encerramento: O presidente interino Paixão indaga se
alguém deseja fazer mais algum encaminhamento. Ninguém se manifesta. Dá como encerrada a reunião
desejando a todos e todis um Feliz Natal e um Ano Novo com muita prosperidade. Horário do termino:
15horas 45 minutos

Documento assinado eletronicamente por Paixão Sessémeandê, Usuário Externo, em 01/03/2024, às
16:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Elzelina Dóris dos Santos , Servidor(a) Público (a), em
01/03/2024, às 16:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Nayara de Castro Dias , Servidora Pública, em 01/03/2024,
às 17:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.
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Documento assinado eletronicamente por Valdinalva Barbosa Dos Santos Caldas , Usuário Externo,
em 01/03/2024, às 19:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

Documento assinado eletronicamente por Anna Karla Ribeiro da Silva , Secretária, em 04/03/2024, às
16:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Fatima Cristina Pinto, Servidor (a) Público (a) , em
07/03/2024, às 16:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Maria Eunice Ferreira Gama , Usuário Externo, em
12/03/2024, às 09:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Fernanda Alves Batista, Diretora, em 26/03/2024, às 22:58,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 78188591 e o
código CRC 3D968A77.

Referência: Processo nº 1480.01.0002099/2023-42 SEI nº 78188591
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